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 5 月 15 日の授業 ～文字式への招待
しょうたい

～ 覚書
おぼえがき

 

 まず、形容詞の中から「重い」「長い」「多い」

「熱い」「速い」を取り上げ、次のような表を作

ってみました。 

 

 

今回は、5月 15日に行った文字式の導入の授業

を簡単に振り返ってみたいと思います。 

● 形容詞を見つけよう 

最初にアイスブレイクとして、「～い」という形

の言葉をできるだけたくさん書き上げるゲームを

行いました。 

皆たくさん見つけてくれました。ちなみに、小原

君が書いたメモを見せてくれました。こんなカン

ジです。 

ねむい・ねたい・たべたい・走りたい・けしたい 

かきたい・ずうずうしい・いとしい・かなしい 

うれしい・うらめしい・苦しい・楽しい・おぞま 

しい・汚い・きれい・辛い・甘い・しょっぱい・すっ 

ぱい・苦い・暗い・明るい・まぶしい・かっこい 

い・ねぎらい・すばらしくない・苦しくない・暗く 

ない・甘くない・あやしい・大きい・小さい・中く 

らい・多い・少ない・少なくない・濃い・薄い・せ 

つない・なつかしい・古い・新しい・はやい・遅 

い・重い・軽い・熱い（暑い）・寒い（冷たい） 

少し悲しい・少し切ない・・・・・・・・ 

ひええ、スゴイですね。短時間でこんなに書き

上げてくれました。 

さて、ここにあがっている言葉の多くは「形容

詞」といわれるものですね。これらの形容詞から

いくつかをピックアップして、次のような活動をし

ながら、その特徴を調べてみました。 

 

 

 

● 「量」の世界 

 これらの５つの言葉には「超」とか「とても」と

いう「程度」を表す言葉をつけることができま

す。また、「重い」には「軽い」というように、反対

語があります。そして「重さ」「長さ」という大き

さ（絶対値）を表す名詞があって、その中でいろ

いろな単位を考えることができます。 

 このようなものを「量」といいます。下の写真

のようにまとめておきましょう。 

 

● 量の計算 

同じ量どうしの加法減法は数の部分を計算し

て単位はそのままつければいいですね。また、

単位の異なるもの同士の加法減法は計算がで

きません。また乗法と除法を行うと、別の意味を

持つ量が生まれます。下写真のようなカンジで

まとめてみました。 

 

このような量の計算のルールが、文字式の計

算にもつながっていくのですね。 

************************************ 

● 文字式の登場 

 1 本 50 円の鉛筆（高い！）を何本か買った時

の値段を考えてみましょう。 

 

写真の左のような表を作っても、すべての本

数の場合を示すことはできません。 

そこで文字の登場です。1,2,3,･･･という本数

を表す自然数の代表として「ｎ（エヌ）」という文

字を用いるのです。いわば、「ｎ」というラベルが

貼られているカンヅメに自然数をみっちり詰め

込むというイメージです。 

 

5n マシンを作れば、どんなオーダーがあって

も、「どんと来い」ですね！ 

皆で協力して表完成！ 
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 数学通信の懸賞問題や、授業の冒頭などで皆に出したちょっ

とした問題の説明をします。 

● 覆面算 

 5月 9日の授業で、SEND+MORE=MONEY（もっと金送れ！）とい

う覆面算の話しをしました。ここでいう覆面算とは、次のような

パズルです。 

①アルファベット 1 文字に、0～9の数字１つが対応する。 

②同じ文字には同じ数が、違う文字には違う数が対応する。 

③先頭のアルファベットには０が来ない。 

④答えは 1 通りである。 

SEND 

MORE 
MONEY 

上の式を眺めてみましょう。まず2桁の計算で2繰り上がるこ

とはないので、Ｍ=1がわかります。すると、Ｓは8か9であること

が考えられます。ここで、もし S=8 とすると、O（オー）は 0（ゼロ）

になりますが、このとき、3桁目の Eと Oの列のところで１繰り上

がらなければならないので、E=9、N=0となってしまい、Nと O（オ

ー）がどちらもゼロになるのでダメですね。このように推理して

いくのです。なかなか難しい問題ですが、授業後、K 保田君と K

野君が正解を出してくれました！ 

 

 
 2 人ともスゴイですね。 

 この問題の解決方法は、「もし～だったら」と仮定して、その

結果「うまくいかない」ことを示し、その仮定が間違っていると

して、答を絞り込んでいくというものです。このように推理する

方法を「背
はい

理法
り ほ う

」と呼び、これは高校生で勉強します。 

 

● 前回の懸賞問題の解答 
 

①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮の番号が書かれたビリヤードの 

 玉から 5個取り出して、リングに繋げてみる。この５つの玉のうち、幾 

つ取っても良いが、隣同士連続したものしか取れないとしよう。 

１つでも、２つでも、５つ全部でも良い。この条件で取った玉のナンバー 

を足し合わせて、１から 21 までのすべての数ができるようにしたい。 

どのナンバーの玉をどのように並べてネックレスを作れば良いか？ 

  

数学通信 5 号で出題した懸賞問題です。多くの皆さんが考えて

くれました。答は下の図の通りです。 

 

 

 

 

 

 先着 3 名の正解者には下のシモマッチチョコをプレゼントしま

した。 

 

 

 

 

 

 

● 5 円切手と 8 円切手の問題 

 最後に、先日小原君が行った、カレンダーに潜む数の話を紹

介したときに話題にした問題を取り上げておきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 8 円切手と 5 円切手があります。これで作れない金額を考え

たとき、その最大のものは何か、という問題です。 

例えば1円、2円、3円、4円は作れません。5円は作れます。6円、

7 円も作れませんが、8 円は作れます。13 円や 15 円は作れます

が、14 円はどうでしょう。 

 正解は 27 円です。これは、次のような「カレンダー」の形に数

を並べるとわかるのではないかと思います。 

 

 

 

 

トピックス問題の解答 

+ 

 

K 保田君の説明

の様子 

K 野君のノート 

① 

② 

③ ⑤ 

⑩ 

1 個とると 1,2,3,5,10 

2 個とると 6,7,12,13,4 

3 個とると 8,17,15,14,9 

4 個とると 18,20,16,19,11 

5 個とると 21 

1～21 まで全部でてきましたね。 

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
11 12 13 14 15
16 17 18 19 20
21 22 23 24 25
26 27 28 29 30
31 32 33 34 35
36 37 38 39 40

左の表のように数字を並べま

す。下に一つ下がると 5 増え

ていきますね。すると、例え

ば、8 ができると、その列の下

にある数は、5円切手が1枚ず

つ増えていくことなので、全

部できることになりますね。そ

のようにしてつぶしていくと、

27ができない最大の数である

ことがわかります。 


